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آمار و احتمال 

صفحه 36 تا 43 کتاب درسی  مبانی احتمال1

درس‌نامۀ 1را در صفحۀ 52 ببینید.

 درست یا نادرست بودن گزاره‌های داده‌شده را مشخص کنید.
P است.30830 A P B( ) ( )< A باشد، آن‌گاه BÍ اگر
30930. P P A(A B) ( )- = برای دو پیشامد ناسازگار A و B داریم:
P باشد.31031 A B P A P B( ) ( ) ( ) = + A و B دو پیشامد ناسازگارند اگر و تنها اگر
فضای نمونه‌ای پرتاب یک سکه و یک تاس، 8 حالت دارد.31131

)برگرفته از متن کتاب درسی(  جاهای خالی را با عبارات درست، کامل کنید.�
به هر عضو از فضای نمونه، یک ............... می‌گویند.31231
شناختن جامعهء نامعلوم با استفاده از نمونه‌های جمع‌آوری‌شدهء معلوم را علم ............... می‌گویند.31331
بررسی یک نمونهء نامعلوم از یک جامعهء معلوم را علم ............... می‌گویند.31431
مجموعهء تمام نتایج ممکن در هر آزمایش تصادفی را ............... می‌گویند.31531
A است.31631 B = اگر رخ‌دادن هم‌زمان دو پیشامد با هم محال باشد، آن دو پیشامد را ............... می‌گویند و در این صورت ...............

)مشابه کار در کلاس کتاب درسی(  کدام‌یک از سؤالات زیر مربوط به علم آمار و کدام‌یک مربوط به علم احتمال است؟�
درآمد کارکنان وزارت نفت چه‌قدر است؟31731
می‌دانیم 18تا از 20 سیب یک جعبه سالم است. چند‌تا سیب از جعبه برداریم تا تقریباً مطمئن باشیم که حداقل یک سیب خراب برداشته‌ایم؟31831
چه تعداد از دانش‌آموزان سال یازدهم ریاضی مدرسهء شما به آمار و احتمال علاقه دارند؟31931
90 نفر از 105 نفر دانش‌آموز پایهء یازدهم به درس آمار و احتمال علاقه دارند. اگر 20 نفر از آن‌ها را به تصادف انتخاب کنیم، چه‌قدر ممکن است کم‌تر 32032

از 15 نفر از آن‌ها به آمار و احتمال علاقه‌مند باشند؟
97 درصد از افراد جامعه تحصیلات دانشگاهی دارند. اگر 10 نفر از آن‌ها را انتخاب کنیم، چه‌قدر ممکن است یک نفر از آن‌ها تحصیلات دانشگاهی 32132

نداشته باشد؟
)مشابه کار در کلاس کتاب درسی(  در هر قسمت تعیین کنید پیشامدهای داده‌شده سازگارند یا ناسازگار.�

دانش‌آموزی که به تصادف از کلاس انتخاب می‌شود:32232
B: متولد فصل پاییز باشد. 		 A: متولد ماه تیر باشد.

عدد انتخاب‌شده )طبیعی(:32332
B: اول است. 		 A: مضرب 3 است.

فردا:32432
B: باران ببارد. 		 A: خورشید در آسمان دیده شود.

سکه‌ای را سه بار پرتاب می‌کنید:32532
B: زوج بار »رو« بیاید. 		 A: هر سه بار مشابه بیاید.

تاسی را پی‌درپی پرتاب می‌کنید:32632
B: تا پرتاب سوم، دو بار 6 بیاید. A: برای اولین بار در مرتبهء سوم 6 بیاید.	

)مشابه کار در کلاس کتاب درسی( S یک فضای نمونه باشد، آن‌گاه:� ={ , , , , }1 2 3 9  اگر
S چند برآمد دارد؟S32832 چند پیشامد دارد؟32732
چند پیشامد از S، شامل 2 است و 7 و 8 را ندارد؟32932
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چند پیشامد از S شامل 2 است، 7 را ندارد و از بین 5 و 9 حداقل یکی را دارد؟33033
)مشابه تمرین کتاب درسی(  احمد و بهمن با هم سنگ، کاغذ، قیچی بازی می‌کنند:�

فضای نمونه چند عضو دارد؟33233فضای نمونه‌ای این بازی چیست؟33133
در چه تعداد از برآمدها، احمد برندهء بازی است؟33433در چه تعداد از برآمدها، بازی مساوی می‌شود؟33333
پیشامدی را بنویسید که در آن بهمن برندهء بازی باشد.33533
در دو مرتبهء بازی، با چه احتمالی هر دو بار، بهمن برندهء بازی است؟33633
اگر دو مرتبه بازی کنند، پیشامدی را بنویسید که در آن بار اول احمد و بار دوم بهمن برنده شود.33733
یک رانندهء تاکسی خطی، در ایستگاه منتظر می‌ایستد تا حداکثر 4 مسافر سوار کند. البته ممکن است با کم‌تر از 4 مسافر نیز حرکت کند. در مسیر برگشت نیز 33833

)مشابه مثال کتاب درسی(  همین اتفاق می‌افتد. فضای نمونه برای توصیف چنین پدیده‌ای، اگر فقط تعداد مسافرها در دو مسیر رفت و برگشت مهم باشد، چیست؟�
 هر دانش‌آموز یک مدرسه، از نظر پایه )دهم، یازدهم، دوازدهم(، رشته )ریاضی، تجربی، انسانی(، کلاس )کلاس »الف«، کلاس »ب«(، سطح درسی )قوی، 
)مشابه مثال کتاب درسی( متوسط، ضعیف( بررسی می‌شود.�

فضای نمونه برای تعیین وضعیت یک دانش‌آموز، چند عضو دارد؟33933
فضای نمونه را به صورت ضرب دکارتی چند مجموعه بنویسید.34034
فرض کنید یک دانش‌آموز پایهء یازدهم انتخاب شده است. چند پیشامد از فضای نمونه رخ داده است؟34134
فرض کنید دانش‌آموز انتخابی، پایهء یازدهم بوده و از نظر سطح درسی قوی است. چند پیشامد از فضای نمونه رخ داده است؟34234
اگر یک دانش‌آموز به تصادف انتخاب کنیم، با چه احتمالی دانش‌‌آموز کلاس »الف« از یازدهم ریاضی است؟34334

 یک تیم والیبال 14 عضو دارد که قد هیچ دو نفری برابر نیست. فرض کنید آن‌ها یکی پس از دیگری وارد سالن می‌شوند. اگر برای ما فقط ترتیب قد 
)مشابه تمرین کتاب درسی( مهم باشد:�

فضای نمونه را توصیف کنید.34434
اگر اعضا کاملاً تصادفی وارد سالن شوند، با چه احتمالی اولین کسی که وارد می‌شود بلندقدترین است؟34534
احتمال این‌که بلندقدترین فرد در جایگاه نهم وارد شود، چه‌قدر است؟34634
احتمال این‌که اولین نفر، بلندترین و آخرین نفر، کوتاه‌ترین باشد، چه‌قدر است؟34734
با چه احتمالی افراد به ترتیب قد وارد می‌شوند؟34834

 اگر به این افراد شماره‌های 1 تا 14 )به ترتیب قد( اختصاص دهیم و این 14 نفر وارد سالن شوند، با چه احتمالی:
افراد با شماره‌های 1 تا 3 در سه جایگاه اول، به ترتیب وارد می‌شوند؟34934
افراد با شماره‌های زوج به دنبال هم و افراد با شماره‌های فرد به دنبال هم وارد سالن می‌شوند؟35035
فرد 1 قبل از فرد 5 وارد شود؟35135
فرد 5 بلافاصله بعد از فرد 1 وارد شود؟35235

 برای دو پیشامد دلخواه A و B از فضای نمونهء S ثابت کنید:
)برگرفته از قضایای کتاب درسی(35335 � P A P A( ) ( )¢ = -1
)نهایی( 35435 � P A B P A P A B( ) ( ) ( ) 

¢ = -

)نهایی( 35535 � P A B P A P B( ) ( ) ( ) ³ + -1
)نهایی( 35635 � P A B P A B P A( ) ( ) ( )¢ - = -∪ ∩ 1
)نهایی( 35735 � P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = - - + 1
)مشابه قضیۀ کتاب درسی(35835 � P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )¢ ¢ = - - + 1
)مشابه قضیۀ کتاب درسی(35935 �P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -

 اگر B ،A و C سه پیشامد دو‌به‌دو ناسازگار باشند، داریم:
36036P A B C P A P B P C( ) ( ) ( ) ( )  = + +36136 P( )Æ =0

B باشد، ثابت کنید: AÍ  برای دو پیشامد A و B از فضای نمونهء S، اگر
)مشابه تمرین کتاب درسی( )نهایی(36236 � P A B P A P B( ) ( ) ( )- = -
)برگرفته از تمرین کتاب درسی(36336 � P B P A( ) ( )£



۳۶

آشنايى با مبانى رياضيات
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 با استفاده از جدول ارزشی گزاره ها قانون ۱۰ و ۱۲ را ثابت كنيد.
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سور ها

اعضای  كل  به  را  ويژگی  يک  بخواهيم  اگر  1) سور      عمومى 
جامعه نسبت دهيم، از سور عمومی استفاده می كنيم. برای اين كار از نماد 

» استفاده می كنيم. " »
x2 است» را با زبان رياضی 

1 0+ >  ،x مثلاً، عبارت «به ازای جميع مقادير
به اين صورت می نويسيم:

 " Î + >x x ; 2
1 0  

كه  بزنيم  حرف  خاصيتی  دربارۀ  بخواهيم  اگر  2) سور      وجودى  
دربارۀ تمام اعضای جامعه درست نبوده و فقط دربارۀ بعضی از آن ها درست 
» نشان می دهيم.  $ است، از سور وجودی استفاده كرده و آن را با نماد «

(بخوانيد «بعضی» يا «وجود دارد».)
مثلاً، عبارت «عدد اولی وجود دارد كه زوج باشد» را با زبان رياضی به اين 

صورت می نويسيم: 
 $ Î =x p x k; 2 (p مجموعۀ اعداد اول است.) 
 سور عمومی زمانی درست است كه حتی يک مثال نقض هم برای 
عبارت پيدا نشود و سور وجودی زمانی درست است كه حداقل يک عضو در 

گزارۀ مورد نظر صدق كند.

 ارزش گزاره های سوری زير را تعيين كنيد.

"" (الف ÎÎ --
++

== --x x
x x ;
2

9

3
3  

$$ (ب   ÎÎ ++ ++ ==x x x ; 2 3 1 0
2  

x عبارت تعريف نمی شود. = -3  الف) نادرست. به ازای
ب) هيچ كدام طبيعی نيست؛ پس:

 2 3 1 0 1
1

2

2x x x x+ + = Þ = - Ú = -  

گزارۀ سور نادرست است. 

نقيض گزاره هاى سورى
برای نقيض كردن گزاره های سوری به صورت زير عمل می كنيم:

  ( ; ( )) ; ( )" º $x p x x p x  
  ( ; ( )) ; ( )$ º "x p x x p x  

 ارزش گزاره های سوری زير را تعيين كنيد.
$$ (الف ÎÎ ++ ++ ÏÏn n n p ; 2

41  

"" (ب  ÎÎ --¥¥ ++ ££ --x x x( , ) ;0
1

2  

 " Î + + În n n p ; 2
41  الف) درست ـ نقيض:  

  $ Î -¥ + < -x x
x

( , ) ;0
1

2 ب) درست ـ نقيض: 

نادرست ـ اگر گزارۀ p درست و گزارۀ q نادرست باشد، آن گاه تركيب فصلی . ۱
آن ها صحيح بوده اما تركيب عطفی آن ها صحيح نيست.

 درست ـ اگر تالی درست باشد، آن گاه در صورت درست بودن مقدم، عبارت. ۲
T درست بوده و در صورت نادرست بودن مقدم، گزارۀ شرطی به انتفای  TÞ

مقدم درست است.
نادرست ـ گزارۀ سور عمومی زمانی ارزش درست دارد كه حتی يک مثال . ۳

نقض برای آن پيدا نشود.
p نادرست باشد يعنی هم گزارۀ p و هم گزارۀ q، نادرست . ۴ qÚ درست ـ اگر

، هر دو به انتفای مقدم  q pÞ p و qÞ بوده اند. پس تركيب های شرطی
درست هستند.

درست ـ مانند قسمت قبل، p و q هر دو نادرست بوده و تركيب دوشرطی. ۵
F دارای ارزش درست است.  FÛ

خود گزاره. ۶
 ~ (~ )p pº  به زبان رياضی می نويسيم:

هر دو درست. ۷
 p q T

p T
q T

Ù º Û
º
º

ì
í
î

 به زبان رياضی:
هر دو نادرست. ۸

 p q F
p F
q F

Ú º Û
º
º

ì
í
î

به زبان رياضی: 

p درست و q نادرست. ۹

 ( )p q F
p T
q F

Þ º Û
º
º

ì
í
î

به زبان رياضی: 

ارزش دو گزاره يكسان باشد. ۱۰
 p q T p qÛ º Û º به زبان رياضی: 
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2 حالت است كه در ۸ حالت s و r هم ارزند.. ۱۱ 16
4 = جدول ارزشی ۴ گزاره دارای

يا هر دو  «د»  (هر دو  دارند  r دو حالت  و   s گزارۀ هم ارز  رياضی: دو  زبان  به 
2 حالت دارند؛ پس در كل طبق اصل ضرب 2 4´ = «ن») و دو گزارۀ ديگر

2 حالت داريم: 4 8´ =

qpsr

دددد

دددن

ددند

ددنن

نندد

نندن

ننند

نننن

انتفای مقدم. ۱۳گزاره نما. ۱۲
p اگر p نادرست باشد، همواره درست است. (به اين  qÞ  گزارۀ

موضوع «انتفای مقدم» می گوييم.)
درست، درست. ۱۴

و حكم،  فرض، درست  كه  است  نادرست  وقتی  فقط  گزارۀ شرطی   
است:  درست  درست،  حكم  با  شرطی  گزارۀ  هر  بنابراين  باشد؛  نادرست 

 . F p TÞ º p و با فرض نادرست هم همواره درست است: T TÞ º

نادرست، درست. ۱۵
p همواره درست است. pÚ ~ p همواره نادرست بوده و pÙ ~  

۱۶ .p
گزاره نما برای تمام مقادير x درست باشد.. ۱۷

تمام  برای   P x( ) كه است  درست  وقتی   "x P x; ( ) نمای گزارۀ   
مقادير ممكن x درست باشد.

حداقل به ازای يک مقدار x، درست باشد.. ۱۸
 ،x وقتی درست است كه به ازای حداقل يک $x P x; ( )  گزاره نمای

P درست باشد. x( ) گزارۀ
درست. ۱۹
x2 اصلاً ريشۀ حقيقی ندارد.. ۲۰

1 0+ = نادرست است؛ مثلاً معادلۀ
D باشد، معادلۀ درجه دوم، ريشۀ حقيقی ندارد. <0  در حالتی كه

D باشد، معادلۀ درجه دوم، دو ريشۀ مساوی دارد. وقتی0=
D باشد، معادلۀ درجه دوم، دو ريشۀ حقيقی متمايز دارد. اگر0<

2 زيرمجموعه دارد.. ۲۱ 64
6 = نادرست است؛ يک مجموعۀ ۶ عضوی

2n زيرمجموعه است.  يک مجموعۀ n عضوی دارای
S و پيشامد مضرب ۳، . ۲۲ { , , , , , }= 1 2 3 4 5 6 درست است؛ فضای نمونه ای

A است و احتمال می شود: { , }= 3 6 به صورت

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

= = =2

6

1

3
 

49 می نويسيم كه با توجه به . ۲۳ 4
3 3+ 7 را به صورت 64

6 + نادرست است؛ عدد

) بخش پذير است. )49 4 4 49
2 2+ - ´ ) و )49 4+ اتحاد چاق و لاغر، بر

) است. )( )a b a ab b± +2 2
 a به صورت b3 3±  تجزيۀ عبارت

) و . ۲۴ )0 1 1
3- = - b طرف چپ = 1 a و =0 نادرست است؛ مثلاً به ازای

طرف راست ۱ می شود و تساوی برقرار نيست.
 اتحاد مكعب دوجمله ای به صورت زير است:

 ( )a b a a b ab b± = ± + ±3 3 2 2 3
3 3  

نادرست است؛ مثلاً ۱۱ عددی فرد و بزرگ تر از ۵ است و به صورت جمع . ۲۵
دو عدد اول نوشته نمی شود.

 اگر عددی فرد و بزرگ تر از ۵، در تقسيم بر ۶ باقی ماندۀ ۵ داشته باشد، 
هرگز به صورت جمع دو عدد اول نوشته نمی شود.

۲۶ . <

 اعداد بين ۰ و ۱ هر چه به توان بيشتری برسند، كوچک تر می شوند.

۲۷ . ± a
x باشد، برای x، دو جواب a2 =  تعريف ريشۀ دوم a اين بود كه اگر

± داريم. a
۲۸ . £

 هر عبارت دارای توان زوج يا قدرمطلق، همواره مثبت يا صفر است و 
قرينۀ آن همواره منفی يا صفر می شود.

۲۹ . ( , )k k2 ) يا هر نقطۀ ديگر با مختصات , )1 1
۳۰ . <

مثلثاتی،  دايرۀ  در  اگر   
سوم و  اول  ناحيۀ  نيمساز  زير  زاويه 
باشد، داشته  قرار   ( )y x=

sin است. cosa a<

 
نباشد.. ۳۱
نيست، چون گزارۀ «عدد ۴ مربع كامل نباشد.» نادرست است؛ پس گزارۀ . ۳۲

اول هم بايد نادرست باشد.
 p اگر و تنها اگر q وقتی درست است كه p و q هم ارزش باشند.

۳۳ . 2 16
4 =  

2n سطر دارد.  جدول ارزشی برای n گزاره،
تكليف دوتا از ۴ گزاره معلوم شده و فقط بايد ارزش q و s را در نظر بگيريم . ۳۴

2 حالت دارند. 4
2 = كه

2 سطر داريم كه در هر سطر ۴ گزاره، . ۳۵ 16
4 = در جدول ارزشی ۴ گزاره

پس است؛  «د»  آن ها  نصف  كه  می شود  ديده  حرف   4 16 64´ = كل در 

64 تا «د» می بينيم.
2

32=

4 حالت دارد، سپس آن دو . ۳۶

2
6( ) = دوتا از گزاره ها را انتخاب می كنيم كه

گزاره را «د» و دوتای ديگر را «ن» می گيريم.
تعداد. ۳۷ به  يعنی  باشند؛  نادرست  گزاره ها  از  تا   ۴ يا   ۳ يا   ۲ بايد 

1؛ يعنی ۱۱ حالت. 4 6+ + 4 حالت داريم كه می شود

4

4

3

4

2( ) + ( ) + ( )



آمار و احتمال 

۵۳

 P A B P B P A B( ) ( ) ( ) = + - پس: 

 4jn¼¶
P B P A P A B( ) ( ) ( )+ -   

توجه كنيد كه اثبات قضايای احتمال برای امتحانات نهايی بسيار مهم است.

از   k بر  اعداد بخش پذير  تعداد   ،1 2, , , n اعداد طبيعی بين  از   

] قابل محاسبه است. ]n
k

رابطۀ

انتخاب می كنيم،   1 2 100, , , اعداد بين  از  به تصادف   عددی 
با چه احتمالی:

الف) عدد انتخابی بر ۳ يا ۵ بخش پذير است؟
ب) بر ۳ بخش پذير بوده و بر ۵ بخش پذير نيست؟

پ) نه بر ۳ بخش پذير است و نه بر ۵؟ 
 الف) پيشامد A را مجموعۀ اعداد بخش پذير بر ۳ و پيشامد 

B را مجموعۀ اعداد بخش پذير بر ۵ می ناميم.
 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -  

 =
+ -

= + - =
[ ] [ ] [ ]100

3

100

5

100

15

100

33 20 6

100

47

100
 

 P A B P A P A B( ) ( ) ( )
[ ] [ ]

- = - =
-



100

3

100

15

100
ب) 

 = - =33 6

100

27

100
 

پ)
 P A B P P( ) ((A B) ) (A B)¢ ¢ = ¢ = - = - =∩ ∪ ∪1 1

47

100

53

100
 

۳۰۸ . P A P B( ) ( )< اما هست   A BÍ باشد،  A B= اگر ـ  نادرست 
P است. A P B( ) ( )= نيست و

و. ۳۰۹ است   A B = Æ باشند، ناسازگار   B و   A اگر  ـ  درست 
P است. A B( ) =0

 Þ - = - = - =P A B P A P A B P A P A( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 0  
و. ۳۱۰ است   A B = Æ باشند، ناسازگار   B و   A اگر  ـ  درست 

P است. A B( ) =0
 Þ = + - = +

=

P A B P A P B P A B P A P B( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩��� ��
0

 

2 حالت دارد.. ۳۱۱ 6 12´ =  نادرست ـ فضای نمونۀ پرتاب يک سكه و يک تاس،

آمار. ۳۱۳برآمد. ۳۱۲

فضای نمونه. ۳۱۵احتمال. ۳۱۴

۳۱۶ . Æ آمار. ۳۱۷ناسازگار ـ

آمار. ۳۱۹احتمال. ۳۱۸

احتمال. ۳۲۱احتمال. ۳۲۰
ناسازگارند. (تير و پاييز اشتراک ندارند.). ۳۲۲
سازگارند. (عدد ۳ هم اول و هم مضرب ۳ است.). ۳۲۳

سازگارند. (در زمان های مختلف هر دو امكان دارد.). ۳۲۴
سازگارند. (۰ بار رو بيايد مشترک است.). ۳۲۵
ناسازگارند.. ۳۲۶
= تعداد پيشامد. ۳۲۷ = =2 2 512

9n S( )  
= تعداد برآمد. ۳۲۸ =n S( ) 9  
تعداد پيشامد شامل ۲ و فاقد ۷ و ۸ . ۳۲۹

= { , , , , , }1 3 4 5 6 9 = تعداد زيرمجموعه های =2 64
6  

تعداد پيشامد شامل ۲ و فاقد ۷ كه از ۵ و ۹ حداقل يكی دارد.. ۳۳۰
 = { , , , , }8 6 4 3 1 } و تعداد زيرمجموعۀ  , }9 5 تعداد انتخاب غيرتهی از
= ´ - = ´ =2 2 1 32 3 96

5 2( )  
۳۳۱ .

S
R R P R S R
R P P P S P
R S P S S S

=
ì

í
ï
( , ) , ( , ) , ( , ) ,
( , ) , ( , ) , ( , ) ,
( , ) , ( , ) , ( , )îî

ï

ü

ý
ï

þ
ï

Rock
Paper
Scissors

 

۳۳۲ .n S( ) = ´ =3 3 9  
۳۳۳ . A P P R R S S n A= Þ ={( , ) , ( , ) , ( , )} ( ) 3  

۳۳۴ .B R S S P P R= {( , ) , ( , ) , ( , )}
kµeH kµeH kµeH

 
۳تا برآمد پيروزی احمد را داريم.

۳۳۵ . C R S S P P R= {( , ) , ( , ) , ( , )}
¸µ¿M ¸µ¿M ¸µ¿M

 

1 است؛ پس در دو بار می شود:. ۳۳۶
3

3

9
= احتمال برد بهمن در هر بار

 1
3

1

3

1

9
´ =  

دور اول و دوم را در كنار هم به صورت زير می نويسيم:. ۳۳۷

R S P R
kµeH ¸µ¿M

Ï»H  nIM

kµeH ¸µ¿M

³»j  nIM
� �� �� � �� ��,

 
در پيشامد اين كه بار اول احمد و بار دوم بهمن برنده شود، ۹ عضو داريم:

C
R S S R PR S R S P S R
R S R P PR R P=

( , ) , ( , ) , ( , )
( , ) , ( ,

1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 2 2 1 1 2 22 1 1 2 2

1 1 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2

) , ( , )
( , ) , ( , ) , ( , )

S P R P
R S P S PR P S S P P S

ì

í
ï

î
ï

ü

ý
ï

þþ
ï

 

در مسير رفت ۰ يا ۱ يا ۲ يا ۳ يا ۴ مسافر دارد  ۵ حالت در مسير . ۳۳۸
برگشت هم ۵ حالت دارد.

كه است،   ( , )x y مرتب زوج های  صورت  به  نمونه  فضای  پس 
. n S( ) = ´ =5 5 25 ؛ بنابراين x y, { , , , , }Î 0 1 2 3 4

S =

ì

í
ï
ï

î
ï

( , ) ( , ) ( , )
( , ) ( , ) ( , )

( , ) ( , ) ( , )

0 0 0 1 0 5

1 0 1 1 1 5

5 0 5 1 5 5

�
�

� �
�ïï

ü

ý
ï
ï

þ
ï
ï

 

۳۳۹ .n S( ) = ´ ´ ´ =3 3 2 3 54

¾ÄIQ ¾T{n t°¨ cõw
 

۳۴۰ .S R T E= ´ ´ ´{ , , } { , , } { , } { , , }10 11 12 þ²H J ¡ ³ Æ  
يعنی ۱۸تای . ۳۴۱  ،1 3 2 3´ ´ ´ يازدهم پايۀ  در  داريم كه  S، ۵۴ عضو  در 

218 پيشامد رخ داده است. آن ها هستند. پس
1 داريم، يعنی ۶تا؛ . ۳۴۲ 3 2 1´ ´ ´ S، دانش آموز يازدهم قوی به تعداد در 

26 پيشامد رخ داده است. پس



احتمال

۵۴

۳۴۳ .P
n

n S
= = ´ ´ ´

´ ´ ´
=

( )
( )

ÂòIÄn  ´ÀjpIÄ  »  þ²H 1 1 1 3

3 3 2 3

1

18
 

هر ترتيب ورود اين ۱۴ نفر يک عضو S است و فضای نمونه ای!14 عضو دارد.. ۳۴۴

۳۴۵ . P(نفر اول بلندترين) = = ´ =
n

n S
(. )

( )
!
!

¸ÄoUk¹±M  Ï»H  oÿº 1 13

14

1

14
 

۳۴۶ .P (بلندترين در جای نهم) = = ´ =
n

n S
(. )

( )
!
!

k{IM  ´¿º  ¸ÄoUk¹±M 1 13

14

1

14
 

 

۳۴۷ .P(اولی بلندترين و آخری كوتاه ترين) =

æ

è
ç

ö

ø
÷n

n S

»  ¸ÄoUk¹±M  Â²»H

¸ÄoUï½IU¼¨  ÁoiA
( )

 

=
´ ´

=
´

1 1 12

14

1

14 13

!
!

 

۳۴۸ .P(به ترتيب قد) = =
n
n S

( )
( ) !

k¤  KÃUoU  ¾M 2

14
 

دقت كنيد كه به ترتيب قد، هم از كوتاه به بلند و هم از بلند به كوتاه است و 
۲ حالت دارد.

۳۴۹ .n
n S

( , , )
( )

!
!

Ï»H  ÁI]  ¾w  nj 3 2 1 1 11

14

1

14 13 12
= ´ =

´ ´
 

۳۵۰ .n
n S

( )
( )

! ! !´À  ÏILºj  ¾M  IÀjoÎ »  IÀïZ»p
Z»p joÎ ÂÄI]

=
´ ´7 7 2

 

ïï¾MI]


14!
 

۳۵۱ .P(۵ ۱ قبل از) = 1

2
 

۱ و ۵ نسبت به هم دو حالت هم شانس دارند، يا ۱ زودتر وارد می شود يا ۵؛ 
 . 1
2

پس احتمال می شود

۳۵۲ .P(۱ ۵ بلافاصله بعد از) = = =
n

n S
( , )

( )
!
!

´À  ow  SzQ 1 5 13

14

1

14
 

۵ و ۱ را به هم چسبانديم و يک نفر در نظر گرفتيم.

۳۵۳ .P S P S P A P AS A A
A A( ) ( ) ( ) ( )= ¾ ®¾¾¾ = + ¢ == ¢

¢=Æ1 1∪
∩  

Þ ¢ = -P A P A( ) ( )1  
۳۵۴ .A A B A B= ¢( ) ( )∩ ∪ ∩  

A B A B P A P A B P A B 

 

¢¾ ®¾¾¾¾¾ = ¢ +, ( ) ( ) ( ).k¹TvÀ  ´À  pH  Hk]  

Þ ¢ = -P A B P A P A B( ) ( ) ( )   
۳۵۵ .P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩£ Þ + - £1 1  

 Þ ³ + -P A B P A P B( ) ( ) ( ) 1  
طبق فرمول اجتماع:. ۳۵۶

 P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )¢ = ¢ + - ¢∪ ∩  
طبق فرمول تفاضل:

Þ ¢ = ¢ + - -P A B P A P B P B P A B( ) ( ) ( ) ( ( ) ( ))∪ ∩  
با جابه جايی جملات:

 Þ ¢ - = ¢ = -P A B P A B P A P A( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩ 1  
۳۵۷ .

P A B P A B( ) (( ) )¢ ¢ = ¢∩ ∪
·I¬n¼¶j

 

= - = - + -
´µT¶

1 1P A B P A P B P A B( ) ( ( ) ( ) ( ))∪ ∩  
= - - +1 P A P B P A B( ) ( ) ( )  

۳۵۸ .P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∩ ∪= + - می دانيم: 
Þ - = - + -1 1P A B P A P B P A B( ) ( ( ) ( ) ( ))∩ ∪  
Þ ¢ = - - +P A B P A P B P A B(( ) ) ( ) ( ) ( )∩ ∪1  

 Þ ¢ ¢ = - - +P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( ) 1  
۳۵۹ .A B B A B = -( )  

A B B P A B P A B P B-¾ ®¾¾¾¾¾ = - +»
.k¹TvÀ  ´À  pH  Hk] ( ) ( ) ( )  

۳۶۰ .Ï¼¶oÎ
P A B P A B P A P A B P B( ) ( ) ( ) ( ) ( )-¾ ®¾¾¾ = - +∪ ∩  

 P A B C P A B P C(( ) ) ( ) ( )  = +  
A و C جدا از هم هستند. B چون

= + +P A P B P C( ) ( ) ( ) چون A و B جدا از هم هستند.   

P :داريم. ۳۶۱ S P S P S( ) ( ) ( )= Þ - = Þ ¢ =1 1 0 0  
Þ Æ =P( ) 0  

B است . ۳۶۲ AÍ P و چون A B P A P A B( ) ( ) ( )- = -  می دانيم
A B B = داريم: 
P A B P A P B( ) ( ) ( )- = - پس: 

P است داريم:. ۳۶۳ A B( )- ³0 با توجه به قسمت قبل و چون 
0 £ -P A P B( ) ( )  

 P A P B( ) ( )³ و بنابراين: 
۳۶۴ .. P A B P A( ) ( ) ³ می دانيم 

. (بيشتر از ۱ امكان ندارد.) P A B( ) = P است، داريم:1 A( ) = پس وقتی1

P داريم: A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∩ ∪= + - بنابراين در فرمول
P A B( ) = + - =1 1 1 1  

n عضو دارد. تعداد مضارب ۳، مضارب ۵ و . ۳۶۵ S( ) فضای نمونه ای1000=
مضارب مشترک ۳ و ۵ (يعنی مضارب ۱۵) را پيدا می كنيم:

 n A B n( ) = (مضارب ۱۵ از ۱ تا ۱۰۰۰) = =[ ]1000

15
66  

P(۵ مضرب ۳ و) = = =P A B n A B
n s

( ) ( )
( )



 66

1000
 

۳۶۶ . n A n( ) = = (مضارب ۳ از ۱ تا ۱۰۰۰) =[ ]1000

3
333  

 n B n( ) = (مضارب ۵ از ۱ تا ۱۰۰۰) = =[ ]1000

5
200  

P(۵ مضرب ۳ يا) = P A B( )  

= + - = + - =P A P B P A B( ) ( ) ( )

333 200 66

1000

467

1000
 

۳۶۷ .P(.مضرب ۳ باشد و مضرب ۵ نباشد) = -P A B( )  

= - = - =P A P A B( ) ( )

333 66

1000

267

1000
 

۳۶۸ .P(.مضرب ۵ باشد و مضرب ۳ نباشد) = -P B A( )  

= - = - =P B P A B( ) ( )

200 66

1000

134

1000
 

۳۶۹ .P(۳ نه بر ۵ و نه بر) = ¢ ¢ = -P A B P A B( ) ( )∩ ∪1  

= - + - =1
333 200 66

1000

533

1000
( )  



۸۳

آمار و احتمال

تاريخ امتحان: دی ماهرشته: رياضی و فيزيکامتحان نوبت اول (ميان سال اول): آمار و احتمال
۱ رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

گزاره های درست و نادرست را مشخص كنيد.۱
p همواره نادرست است. pÙ ~ الف) گزارۀ

ب) ضرب دكارتی دو مجموعه خاصيت جابه جايی دارد.
} دارای ۶۴ زيرمجموعه شامل a است. , , , , , }a b c d e f پ) مجموعۀ ۶عضوی

ت) به هر عضو از فضای نمونه، يک پيشامد می گويند.

۱

جاهای خالی را با عبارت مناسب كامل كنيد.۲
p ............... است. q rÚ Ù( ) p باشد، ارزش گزارۀ q TÙ º الف) اگر

ب) اگر مجموعۀ توانی يک مجموعه ۶۴ عضو داشته باشد، آن مجموعه دارای ............... زيرمجموعۀ تک عضوی است.
B¢ برابر ............... است. A B∩ ∪( ) A باشد، حاصل B- = Æ پ) اگر

ت) اگر سه سكه را هم زمان پرتاب كنيم، با احتمال ..............، هر سه سكه مثل هم می آيد.

۱

۳[( (~ )) (~ )]p q p q p qÙ Þ Ú º Þ ۱/۵با استفاده از جدول ارزش گزاره ها نشان دهيد: 

p درست است. با چه احتمالی ارزش گزارۀ r درست است؟۴ q rÞ Ú( ) ۱ارزش گزارۀ

ارزش گزاره های سوری زير را با ذكر دليل مشخص كرده سپس نقيض آن ها را بنويسيد.۵

ب) همۀ اعداد اول فرد هستند.   $ Î >x
x

 ; 1 1

2
الف)

۱/۵

اگر چهار عضو به اعضای مجموعۀ nعضوی A اضافه كنيم، ۲۴۰ زيرمجموعه به زيرمجموعه های آن اضافه می شود. مجموعۀ A چند ۶
زيرمجموعۀ دوعضوی دارد؟

۱

۷A B A- Í ۱به روش عضوگيری دلخواه برای مجموعه های دلخواه A و B با مرجع U ثابت كنيد: 

¢ است.۸ Í ¢B A A باشد، BÍ ۱به روش عضوگيری دلخواه برای مجموعه های دلخواه A و B با مرجع U ثابت كنيد اگر

۹( ) ( )A B A B A- =∪ ∩ ۱با استفاده از جبر مجموعه ها ثابت كنيد: 

) را روی نمودار ون نمايش دهيد.۱۰ ) ( )A B C B∪ ∩ ∩¢ ¢ ۱ مجموعۀ

۰/۵در جدول ارزشی ۴ گزاره در چند حالت فقط دو گزاره دارای ارزش درست اند؟۱۱

A باشد:۱۲ k k k= Î - £ £{ | , }2 2 0 B و y y y= Î £{ | , }

2
10 اگر

A را نمايش دهيد. B´ الف)
) را به دست آوريد. ) ( )A B B A´ ´ ب) تعداد اعضای

A چند زيرمجموعه دارد؟ A B2 - ´ پ)

۲

| را بيابيد.۱۳ |xyz B، مقدار z= -{ , , }4 1 A و x y={ , , }2
5 A باشد، B B A´ = ´ ۱اگر A و B دو مجموعۀ ناتهی بوده و

كيسه ای حاوی ۳ مهرۀ قرمز، ۴ مهرۀ آبی و ۵ مهرۀ سبز است. به تصادف و با هم ۳ مهره خارج می كنيم. با چه احتمالی:۱۴
ب) رنگ ها متفاوت است؟ الف) مهره های خارج شده هم رنگ هستند؟ 

۱

۱۵. P A P A( ) ( )¢ = -1 ۱به كمک اصول احتمال ثابت كنيد:

۱۶. P A B( )- P باشد، مطلوب است A B( ) = 5

6
P و B( ) = 3

4
، P A( )¢ = 2

3
۱/۵اگر

يک تاس به گونه ای طراحی شده است كه احتمال روشدن هر عدد زوج، دو برابر احتمال روشدن هر عدد فرد است. اين تاس را پرتاب ۱۷
كرديم. با چه احتمالی عددی اول و زوج ظاهر می شود؟

۱

0 است. اين عمل روی ۵ بيمار انجام شده است. با چه احتمالی فقط روی ۲ نفر موفقيت آميز بوده است؟۱۸ 6/ ۱احتمال موفقيت يک عمل روی يک بيمار

۲۰«موفق باشيد»                                                                                جمع نمرات

تاريخ امتحان: دی ماهرشته: رياضی و فيزيکامتحان نوبت اول (ميان سال اول): آمار و احتمال
۱رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۹۰

امتحانات

الف) ميانگين، ميانه و مد را در داده های زير بيابيد.۱۴
 xi ۳ ۷ ۹ ۱۰ ۱۲

fi ۲ ۵ ۷ ۴ ۲
 

ب) ميانگين داده های بين چارک اول و سوم چه قدر است؟

۱/۷۵

در داده های ۳، ۱۰، ۱۶، ۴، ۴، ۱۴، ۱۰، ۶، ۴، ۸، ۱۱ و ۱۵.۱۵
الف) نمودار جعبه ای را رسم كنيد.

ب) ميانگين داده های بزرگ تر از مد و كوچک تر از چارک سوم را تعيين كنيد.

۱/۵

در داده های آماری مقادير ميانگين و واريانس به ترتيب ۵ و ۴ است. اگر به چهار برابر داده ها دو واحد اضافه شود، ميانگين، واريانس و ۱۶
انحراف معيار و ضريب تغييرات داده های جديد را بيابيد.

۱

در موضوعات زير مناسب ترين روش جمع آوری اطلاعات را معرفی كنيد.۱۷
الف) ميزان رضايت مشتريان بانک از نحوۀ برخورد و رسيدگی به درخواست آن ها

ب) بررسی ميزان زمين لرزه در ۱۰ سال اخير كشور
پ) تعداد افرادی كه در طی يک ساعت وارد كتاب فروشی می شوند.

ت) رضايت مردم از عملكرد شهرداری

۱

الف) اگر از بين شماره های ۱ تا ۳۰۰ بخواهيم ۶ نفر را به طور سيستماتيک انتخاب كنيم، احتمال انتخاب هر فرد چه قدر است؟۱۸
ب) اگر يكی از افراد انتخاب شده، نفر ۱۲۱ باشد، شمارۀ ساير نفرات چند است؟

۱

1 انتخاب می كنيم. انحراف معيار برآورد ميانگين و طول بازۀ اطمينان ۹۵ درصدی برای ۱۹ 44/ از يک جامعه، نمونۀ ۱۰تايی با واريانس
ميانگين را محاسبه كنيد.

۱

۲۰«موفق باشيد»                                                                                جمع نمرات

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۳رشتۀ: رياضی و فيزيکامتحان نهايی: آمار و احتمال
۷رديف نمرهمدت امتحان: ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درست يا نادرست بودن هر يک از عبارت های زير را مشخص كنيد.۱
. A ´ Æ = Æ الف) اگر A يک مجموعۀ دلخواه باشد، آن گاه

ب) اگر A و B دو پيشامد ناتهی و ناسازگار از يک فضای نمونه ای باشند، آن گاه A و B مستقل از يكديگرند.
پ) اگر تمام داده ها را در عدد ۳ ضرب كنيم، ضريب تغييرات داده ها ۳ برابر می شود.

۰/۷۵

هر جای خالی را با عبارت مناسب پر كنيد.۲
p FÚ º الف) اگر p يک گزارۀ دلخواه و F يک گزارۀ همواره نادرست باشد، آن گاه: 

12 مُد نداشته باشند، آن گاه x برابر ............... است. 12 10 8 10, , , , ,x ب) اگر داده های
پ) اگر يک روش نمونه گيری، از نمونه گيری ايده آل فاصله بگيرد و به سمتی خاص انحراف پيدا كند، می گويند آن روش نمونه گيری 

............... است. (اريب ـ نااريب)

۰/۷۵

۳. ( ) ( )p q p qÞ º Ú با وارد كردن جدول زير در پاسخ برگ و سپس تكميل آن، نشان دهيد كه

qp
دد

دن

ند

نن

۱

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۳رشتۀ: رياضی و فيزيکامتحان نهايی: آمار و احتمال
۷رديف ۱۲۰ دقيقهپايۀ يازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:
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